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Κεφάλαιο 12ο: Διόδευση Πλημμύρας

12.1 ΓΕΝΙΚΑ
Διόδευση Πλημμύρας ονομάζεται η τεχνική που χρησιμοποιείται για την

πρόβλεψη της χωροχρονικής εξέλιξης μιας πλημμύρας μέσω ενός
επιφανειακού υδροφορέα (π.χ. υδατόρευμα, ταμιευτήρας, τμήμα
υδρογραφικού δικτύου). Γενικότερα η διόδευση αναφέρεται στην
επίδραση των χαρακτηριστικών ενός υδρογραφικού συστήματος στο
σχήμα και την χρονική εξέλιξη μιας πλημμύρας.

Επίσης Διόδευση Πλημμύρας ονομάζεται αυτή καθαυτή η διέλευση μιας
πλημμύρας μέσω ενός επιφανειακού υδροφορέα.

Η τεχνική της διόδευσης χρησιμοποιείται στο σχεδιασμό των έργων
αντιπλημμυρικής προστασίας. Η διαδικασία σχεδιασμού που συνήθως
ακολουθείται είναι με δοκιμές. Δηλαδή δίνονται αρχικά μεγέθη
σχεδιασμού με αποτέλεσμα τα χαρακτηριστικά του επιφανειακού
υδροφορέα (π.χ. ταμιευτήρας) να είναι γνωστά. Ακολουθεί η διόδευση
της πλημμύρας μελέτης (της πλημμύρας με την κατάλληλη περίοδο
επαναφοράς για το συγκεκριμένο έργο) και τέλος ελέγχονται τα
χαρακτηριστικά της πλημμύρας εκροής σε σχέση με την ικανότητα του
υδατορεύματος στην κατάντη θέση που μας ενδιαφέρει. Στην
περίπτωση που η μέγιστη παροχή εκροής (αιχμή του υδρογραφήματος
εκροής) είναι μεγαλύτερη της διοχετευτικής ικανότητας του ρεύματος
στη θέση αυτή, δοκιμάζονται άλλα χαρακτηριστικά του υπό σχεδιασμό
επιφανειακού υδροφορέα.



2

Η τεχνική της διόδευσης χρησιμοποιείται και στην πρόβλεψη
και τον έλεγχο της πλημμύρας σε πραγματικό χρόνο
(Real Time) και φθάνει και μέχρι τα συστήματα
προειδοποίησης για την μείωση των δυσμενών
επιπτώσεων από την πλημμύρα. Στην περίπτωση του
πραγματικού χρόνου γνωρίζουμε τα χαρακτηριστικά της
πλημμύρας εισροής σε μια θέση και προβλέπουμε την
εξέλιξη της πλημμύρας εκροής στη θέση που μας
ενδιαφέρει για τις αμέσως επόμενες ώρες.

Επίσης η τεχνική της διόδευσης αποτελεί σημαντικό τμήμα
των μοντέλων μετασχηματισμού των βροχοπτώσεων σε
απορροές στην περίπτωση έλλειψης στοιχείων
απορροής.

Τέλος χρησιμοποιείται για τη μεταφορά πληροφοριών
απορροής από τη θέση ενός υδρομετρικού σταθμού στη
θέση που μας ενδιαφέρει.
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12.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΔΙΟΔΕΥΣΗΣ

Με την διέλευση μιας πλημμύρας διαμέσου ενός επιφανειακού υδροφορέα
(ενός τμήματος ποταμού ή ενός ταμιευτήρα) παρατηρείται μια μείωση
της αιχμής της πλημμύρας που συνοδεύεται από μια καθυστέρηση.
Αν για παράδειγμα διοδευθεί μια πλημμύρα μέσω ενός τμήματος
φυσικού υδατορεύματος (Σχ. 12.1) με υδρογράφημα εισροής που
φαίνεται στο Σχ. 12.2 στο υδρογράφημα εκροής στη θέση 2
παρατηρείται μια μείωση της αιχμής και μια χρονική επιβράδυνση
εμφάνισης της πλημμύρας.

Το αποτέλεσμα αυτό υποδηλώνει ότι στα φυσικά υδατορεύματα υπάρχει
αποθηκευτικότητα που δημιουργεί αυτή την πτώση στην αιχμή του
υδρογραφήματος εκροής. Αν για παράδειγμα αντί του φυσικού
ρεύματος υπήρχε τμήμα πρισματικού ανοικτού αγωγού με σταθερή
ομοιόμορφη ροή τότε η διόδευση κάθε διαταραχής στην είσοδο του
τμήματος απλώς μεταφέρεται με καθυστέρηση στην έξοδο του
τμήματος.

Η τελευταία περίπτωση ως δυσμενέστερη από πλευράς σχεδιασμού (αφού
το μέγεθος της αιχμής παραμένει σταθερό) χρησιμοποιείται στη
διαστασιολόγηση των τάφρων στα επιφανειακά στραγγιστικά δίκτυα
με τη χρήση απλοποιημένων τριγωνικών υδρογραφημάτων εισόδου
που προκύπτουν από τα στοιχεία της ορθολογικής μεθόδου.
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Στη γενική περίπτωση διόδευσης πλημμύρας μέσω ενός υδροφορέα (τμήμα
φυσικού υδατορεύματος ή ταμιευτήρας) και υπό την προϋπόθεση ότι οι
απώλειες νερού στον υδροφορέα κατά το χρονικό διάστημα της διόδευσης
είναι αμελητέες τα εμβαδά των επιφανειών των υδρογραφημάτων εισόδου
και εξόδου είναι ίσα. Η διαφορά των τεταγμένων των δύο
υδρογραφημάτων κάθε χρονική στιγμή αντιπροσωπεύει την ανά μονάδα
χρόνου αποθήκευση νερού στον υδροφορέα. Η μεταβολή του ρυθμού
αποθήκευσης καθώς και της αθροιστικής αποθήκευσης εμφανίζεται στο at

Βασικά στοιχεία για την επίλυση του προβλήματος της διόδευσης αποτελεί η
γνώση της γεωμετρίας του υδροφορέα. Στις απλοποιημένες προσεγγίσεις
(υδρολογικές μέθοδοι) συνήθως απαιτούνται οι σχέσεις Αποθήκευσης -
Στάθμης και Στάθμης - Παροχής Εκροής μπορούν να προκύπτουν από
ανάλυση μετρηθέντων υδρογραφημάτων με την προϋπόθεση βέβαια της
διατήρησης των φυσικών χαρακτηριστικών του υδροφορέα.

Τέλος στην περίπτωση που η παροχή εκροής παρουσιασθεί διαγραμματικά ως
συνάρτηση της αποθήκευσης το προκύπτον διάγραμμα Σχ. 12.4
παρουσιάζει συνήθως μορφή αναδιπλούμενης καμπύλης που σημαίνει ότι
η παροχή εκροής δεν συνδέεται μονοσήμαντα με την αποθήκευση αλλά
εξαρτάται και από την παροχή εισροής.

Στην περίπτωση σταθερών συνθηκών ροής η αναδιπλούμενη καμπύλη
αντικαθίσταται από μια και μοναδική καμπύλη. Η μοναδική αυτή καμπύλη
έχει άμεση αναλογία με τη μοναδική καμπύλη στάθμης - παροχής που
παρουσιάζεται στο αντίστοιχο κεφάλαιο που αναφέρεται στην υδρομετρία.
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12.3 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΕΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ

Δύο είναι οι χρησιμοποιούμενες μεθοδολογίες διόδευσης: η Υδρολογική,
και η Υδραυλική.

α) Η υδρολογική βασίζει την πρόβλεψη εξέλιξης της πλημμύρας στην
εξίσωση της συνέχειας και σε μια συνάρτηση της χωρητικότητας του
συστήματος. Αν ο φορέας διαμέσου του οποίου γίνεται η διόδευση
είναι ταμιευτήρας απαιτείται επιπλέον και μια συνάρτηση που συνδέει
την παροχή εκροής με την αποθήκευση του φορέα.
Οι μέθοδοι αυτής της κατηγορίας χρησιμοποιούν δεδομένα της
πλημμύρας εισόδου και προβλέπουν τα χαρακτηριστικά της
πλημμύρας εξόδου. Οι μέθοδοι αυτές δεν δίνουν πληροφορίες για
την πλήρη χωροχρονική εξέλιξη της πλημμύρας και δεν απαιτούν
γνώσεις των χαρακτηριστικών του φορέα (κλίσεις, διατομές κ.λ.π.).

β) Η υδραυλική βασίζει τη μαθηματική αναπαράσταση της εξέλιξης της
πλημμύρας στην χρησιμοποίηση των εξισώσεων ασταθούς ροής σε
ανοικτούς αγωγούς (Εξισώσεις Saint Venant).

Οι μέθοδοι αυτής της κατηγορίας δίνουν όλες τις πληροφορίες κατά τη
διέλευση μιας πλημμύρας μέσω ενός υδρογραφικού δικτύου
χρησιμοποιούν όμως στοιχεία που σπάνια είναι γνωστά και οι
παραδοχές που γίνονται για την απλοποίηση και την επίλυση των
εξισώσεων, ανατρέπουν σε κάποιο βαθμό την ακρίβεια και την
αξιοπιστία των μεθόδων αυτών.
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ΔΙΟΔΕΥΣΗ ΠΛΗΜΜΥΡΑΣ ΔΙΑΜΕΣΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΤΑΜΟΥ
(Υδρολογική Μέθοδος - Muskingum)
Η "Υδρολογική" Διόδευση Πλημμύρας διαμέσου τμήματος ποταμού η

μέθοδος Muskingum χρησιμοποιεί την απλοποιημένη εξίσωση
συνέχειας σε ένα τμήμα ποταμού [McCarthy (1938)] Σχ. 12.1:

I-Q=dS/dt   (12.1)
όπου:
/ : είναι η εισροή στο τμήμα ποταμού,
Q : είναι η εκροή,
S : είναι η αποθήκευση στο τμήμα ποταμού, και
t : είναι ο χρόνος.

Συνεπώς η διαφορά μεταξύ εισροής και εκροής σε διάστημα dt είναι ίση με τη
μεταβολή της αποθήκευσης στο τμήμα για το αντίστοιχο διάστημα dt.

Η σχέση αποθήκευσης με την εισροή και εκροή εκφράζεται μετά από
απλοποίηση με μια γραμμική σχέση:

S=K[ xI+(1-x)Q]             (12.2)
όπου:
x : είναι το βάρος συμμετοχής της εισροής (και 1 - χ το βάρος συμμετοχής της

εκροής) στην αποθήκευση του τμήματος (1-2). Το x είναι μεταξύ 0 και 1
(αδιάστατο)

Κ : είναι σταθερά που προσεγγίζεται από το μέσο χρόνο διαδρομής της
αιχμής της πλημμύρας διαμέσου του τμήματος, (σε μονάδες χρόνου).
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Για τον προσδιορισμό των παραμέτρων x και Κ της εξίσωσης (12.2)
χρησιμοποιούνται υδρογραφήματα εισροής και εκροής, όπως
παρουσιάζεται παρακάτω.
Από τη στιγμή που οι παράμετροι x και Κ για ένα τμήμα ποταμού είναι
γνωστές, η υπολογιστική διαδικασία της διόδευσης ακολουθεί τις εξισώσεις
12.1 και 12.2 όπως μετασχηματίζονται σε πεπερασμένες διαφορές για το
διάστημα Δt (μεταξύ χρονικών στιγμών t1 και t2). Εξισώσεις συνέχειας ή
γενικότερα:
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από τις οποίες προκύπτει η εξίσωση που δίνει την
εκροή στο επόμενο χρονικό βήμα:



13

Παρατήρηση
Για την χρησιμοποίηση της μεθόδου θεωρείται ότι η ροή στο υδατόρευμα

είναι μόνιμη και ομοιόμορφη πριν την εκδήλωση της πλημμύρας
εισόδου. Η εφαρμογή της μεθόδου έχει δώσει ικανοποιητικά
αποτελέσματα για αριθμούς Froude μικρότερους από 0,5.

Τέλος η βήμα προς βήμα εφαρμογή της Εξ. 12.5 δίνει το υδρογράφημα
εκροής. Το βήμα χρόνου Δt πρέπει να είναι μικρότερο από 2Κ(1-x) για
να υπάρχει ευστάθεια.

Αριθμητικός Προσδιορισμός των Κ και x.
Η διαδικασία προσδιορισμού των Κ και χ της εξίσωσης Muskingum
είναι η εξής με βάση τις Εξ. 12.3 και 12.4:

ή γενικότερα
και Εξισώσεις αποθήκευσης:Υπολογίζονται οι αθροιστικές τιμές
αριθμητή (άξονας τεταγμένων) και παρανομαστή για διάφορες τιμές
του x (άξονας τετμημένων) και επιλέγεται αυτή που δίνει την πιο στενή
αναδιπλούμενη καμπύλη στο διάγραμμα που προκύπτει.

Τέλος υπολογίζεται η τιμή του Κ που είναι ο συντελεστής κατευθύνσεως της
προσεγγιστικής ευθείας στην οποία εκφυλλίζεται η αναδιπλούμενη
καμπύλη.
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Εάν τα υδρογραφήματα εισροής (/) και εκροής (Q) ενός γεγονότος
πλημμύρας στις διατομές (1) και (2) υδατορεύματος (Σχ. 12.1),
έχουν προκύψει από υδρομετρήσεις, τότε η αποθήκευση S σε κάθε
χρονική στιγμή t, μπορεί να προσδιοριστεί από την εξίσωση, (Σχ.
12.3iii):

όπου Δt το χρονικό βήμα (hr), και Ν ο συνολικός αριθμός χρονικών
διαστημάτων διόδευσης.

Δοκιμάζοντας διάφορες τιμές του χ δημιουργείται διάγραμμα, όπου στον
άξονα των τεταγμένων, απεικονίζονται οι ζυγισμένες τιμές της
παροχής [xI + (1 - x) Q], ενώ στον άξονα των τετμημένων οι τιμές
της αποθήκευσης S. Η παραπάνω διαδικασία γίνεται κατανοητή με
την εφαρμογή που ακολουθεί.

Εφαρμογή 1: Στις στήλες 1, 2 και 3 του Πίνακα που ακολουθεί δίνονται οι
τιμές του χρόνου t ανά 6 hr, οι μετρημένες τιμές της εισροής, /,
γεγονότος πλημμύρας στη διατομή ελέγχου (1) και οι μετρημένες
τιμές της εκροής, Q, στη διατομή ελέγχου (2), αντίστοιχα. Ζητούνται
οι τιμές των παραμέτρων x και Κ.
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Υπολογίζονται για κάθε χρόνο οι διαφορές /-Q (στήλη 4) και στη συνέχεια
οι τιμές της αποθήκευσης S (στήλη 5), από την εξίσωση 12.7β.
Τέλος στις στήλες 6, 7 και 8 δίνονται οι ζυγισμένες παροχές,
[x/+(1-x)•Q], για τις δοκιμαστικές τιμές, χ= 0,2, 0,3 και 0,4,
αντίστοιχα.

Όπως παρατηρείται από το Σχ. 12.5 η πιο στενή αναδιπλούμενη καμπύλη
στο αντίστοιχο διάγραμμα, προκύπτει για την τιμή χ = 0,4. Η τιμή του
Κ υπολογίζεται ως η κλίση της προσεγγιστικής ευθείας στην
καμπύλη αυτή, ίση με:
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Όπως αναφέρθηκε προηγούμενα, η παράμετρος Κ αντιστοιχεί στο μέσο
χρόνο διαδρομής της αιχμής της πλημμύρας από τη διατομή
ελέγχου (1) στη διατομή ελέγχου (2). Πράγματι από τη στήλη 2 του
Πίνακα η αιχμή της εισροής είναι ίση με 348.8 m3/s και εκδηλώνεται
την 18η ώρα από την έναρξη της πλημμύρας, ενώ η αιχμή της
εκροής είναι ίση με 272 m3/s (στήλη 3) και εκδηλώνεται την 30η ώρα
από την έναρξη της πλημμύρας, δηλ, η διαφορά τους είναι 12 hr
όπως υπολογίστηκε παραπάνω.

Εφαρμογή 2: Στην έξοδο Α λεκάνης απορροής του Σχήματος 12.6, δίνεται
το υδρογράφημα πλημμύρας (η βασική απορροή θεωρείται αμελη-
τέα). Στη θέση Β κατάντι του Α ζητείται η παροχή σχεδιασμού Qmax
του υδατορεύματος. Η διόδευση να γίνει με τη μέθοδο Muskingum
με τα ακόλουθα δεδομένα:
- συντελεστής x = 0,22
- χρονική απόσταση Κ = 2 hr
- χρονικό βήμα διόδευσης Δ t = 1 hr.

Οι τεταγμένες του υδρογραφήματος πλημμύρας στο Α είναι:
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Πρώτα προσδιορίζονται οι ποσότητες Co, C1 και C2

Οι αρχικές τιμές εισροής και εκροής στο τμήμα ΑΒ
κατά την έναρξη της πλημμύρας είναι:
Ιο = 0 και Qo = 0
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Χρησιμοποιώντας την Εξίσωση 12.5 βήμα προς βήμα προκύπτουν οι
τεταγμένες του υδρογραφήματος εκροής

Δηλαδή η Q9 είναι η μέγιστη παροχή και συμβαίνει 9 hrs μετά την
έναρξη της διόδευσης.

Παρατήρηση: Εκτός της κλασσικής μεθόδου Muskingum που περιγράφεται σε όλα τα εγχειρίδια
τεχνικής υδρολογίας γνωστή είναι επίσης μια μορφή της μεθόδου με την επωνυμία Muskingum-
Gunge. Σύμφωνα με τη μέθοδο υπολογίζεται η τιμή του χ της εξίσωσης Muskingum ως
συνάρτηση της αιχμής υδρογραφήματος εκροής και άλλων παραμέτρων. Τέλος η μέθοδος
Muskingum - Gunge παρουσιάσθηκε και χρησιμοποιήθηκε με τιμές των παραμέτρων Co, Ci, C2
και C$ που μεταβάλλονται με την τιμή της παροχής σε υπολογιστικά πακέτα όπως το FLOUT
model (Price, 1980) η το πιο σύγχρονο RIBAMAN.Η μέθοδος Muskingum - Cunge θεωρείται
αρκετά ευέλικτη και ακριβής εφόσον δεν υπάρχουν μεγάλες μεταβολές στη γεωμετρία των
αγωγών από όπου διοδεύεται το πλημμυρικό κύμα. Ως μειονέκτημα σε σχέση κυρίως με τις
υδραυλικές μεθόδους είναι ότι δεν μπορεί να περιγράψει διαταραχές που μεταφέρονται προς το
ανάντι τμήμα ενός αγωγού αντίθετα με τη φορά της ταχύτητας ροής.
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12.5 ΔΙΟΔΕΥΣΗ ΠΛΗΜΜΥΡΑΣ ΔΙΑΜΕΣΟΥ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ
(Υδρολογική Μέθοδος)
Στην περίπτωση Διόδευσης Πλημμύρας διαμέσου ταμιευτήρα η

υπολογιστική διαδικασία στηρίζεται στην εξίσωση συνέχειας όπως
παρουσιάσθηκε προηγούμενα (Εξ. 12.1):

όπου το δεύτερο μέλος είναι γνωστό σε κάθε βήμα της διαδικασίας
υπολογισμού.

Όπως επίσης έχει αναφερθεί, απαιτείται η σχέση μεταξύ αποθήκευσης και
εκροής που δίνεται συνήθως έμμεσα από τις συναρτήσεις:

i) Αποθήκευσης - Στάθμης νερού στον ταμιευτήρα,
ii) Στάθμης - Παροχής εκροής (π.χ. από υπερχειλιστή)
Για ευκολότερη επαναληπτική διαδικασία η Εξ. 12.8 γράφεται:
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Συνήθως η συνάρτηση (12.12) που προκύπτει με την βοήθεια των (12.9)
και (12.10) χρησιμοποιείται γραφικά ώστε να συντομεύονται οι
υπολογισμοί στην βήμα προς βήμα διαδικασία.

Για λόγους καλύτερης κατανόησης παρουσιάζεται σε επόμενες
παραγράφους ένα πλήρες παράδειγμα διόδευσης διαμέσου
ταμιευτήρα.

Εκτός από την παραπάνω υπολογιστική διαδικασία έχουν προταθεί,
κυρίως για την χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή, διάφορες
αριθμητικές τεχνικές για τη βήμα προς βήμα λύση της παραπάνω
εξίσωσης.

Επίσης έχουν προταθεί γραφικές λύσεις η γνωστότερη από τις οποίες
είναι η μέθοδος Klemes (Klemes, 1968) που παρουσιάζεται στο Σχ.
12.7.

Η μέθοδος βασίζεται στο μετασχηματισμό του υδρογραφήματος εισροής
στο υδρογράφημα εκροής μέσω της Καμπύλης Μετασχηματισμού
που δίνει την παροχή εκροής ως συνάρτηση της αποθήκευσης.

Οι κλίμακες (μονάδες) εισροής και εκροής είναι οι ίδιες ενώ η κλίμακα
αποθήκευσης είναι αυθαίρετη. Για κάθε τιμή Qx αντιστοιχεί μια τιμή Δ
t · Sx που μπορεί να υπολογισθεί.
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Τέλος έχουν προταθεί απλοποιητικές μεθοδολογίες με υποθέσεις που
ποικίλουν. Ως παράδειγμα αναφέρεται εδώ σύντομα η μέθοδος
Kocherin (Nemec, 1972) που βασίζεται στις ακόλουθες παραδοχές:

(i)Ο όγκος της πλημμύρας εισροής είναι ίσος με τον όγκο του
υδρογραφήματος εκροής (εμβαδόν υδρογραφημάτων).

(ii) Τα υδρογραφήματα εισροής και εκροής είναι τριγωνικής μορφής. Μετά
το πέρας της διόδευσης δεν έχει αποθηκευθεί νερό στον ταμιευτήρα.

(iii)Η διόδευση γίνεται διαμέσου μικρού ταμιευτήρα.

Σύμφωνα με τη μέθοδο Kocherin:
Qmax=Imax [1-(S’/V)

Qmax=Imax -(2S’/T)

όπου:
Qmax: n αιχμή του υδρογραφήματος εκροής
Imax : η αιχμή του υδρογραφήματος εισροής
S' : η επιπλέον αποθήκευση στον ταμιευτήρα πάνω από τη
στάθμη του εκχειλιστή (pontage storage)*
V : ο όγκος της πλημμύρας (δηλ. εμβαδόν τριγωνικού
υδρογραφήματος με χρονική βάση Τ)
Τ : η διάρκεια της πλημμύρας = χρονική βάση του υδρογραφήματος
εισροής.
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12.6 ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΟΔΕΥΣΕΩΣ ΠΛΗΜΜΥΡΩΝ -
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

Οι υδραυλικές μέθοδοι διοδεύσεως στηρίζονται στην επίλυση του
συστήματος των εξισώσεων που περιγράφουν την ασταθή ροή του
νερού σε φυσικούς αγωγούς. Το σύστημα αποτελείται από δυο
διαφορικές εξισώσεις "υπερβολικού τύπου" γνωστές ως εξισώσεις
Saint Venant που εκφράζουν τις αρχές της διατηρήσεως της μάζας
και της ποσότητας κινήσεως της κινούμενης μάζας του νερού.

Οι εξισώσεις Saint Venant ισχύουν υπό τις εξής προϋποθέσεις:
α. Το νερό είναι ασυμπίεστο και ομογενές.
β. Η ταχύτητα σε κάθε διατομή είναι ίση με την μέση ταχύτητα.
γ. Η κατανομή των πιέσεων είναι υδροστατικής μορφής.
δ. Οι εσωτερικές δυνάμεις (ιξώδες) και οι εξωτερικές δυνάμεις
(τριβές πυθμένα, αντίσταση αέρος στην ελεύθερη επιφάνεια)
αντικαθίσταται στο σύνολο τους από ημιεμπειρικές εκφράσεις (π.χ. η
εξίσωση Manning).
ε. Δεν υπάρχουν ασυνέχειες ή απότομες μεταβολές στο πεδίο
ροής.
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Οι εξισώσεις Saint Venant έχουν ως εξής, (Strelkoff, 1969):
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Στις Εξισώσεις 12.14 και 12.15 ανεξάρτητες μεταβλητές είναι
ο χρόνος t και το μήκος χ και κύριες συναρτήσεις το
βάθος h και η ταχύτητα u. Οι μεταβλητές Α = A(h(x, t),
χ), Β = B(h(x, t), x) και S, είναι συναρτήσεις των h και υ.

Τελικά άγνωστοι στο σύστημα των Εξισώσεων 12.14, 12.15
είναι το βάθος ροής και η μέση ταχύτητα του νερού σε
κάθε διατομή.

Για πρακτικούς λόγους και επειδή ένα από τα ζητούμενα
μεγέθη είναι συνήθως η παροχή, οι παραπάνω
εξισώσεις είναι δυνατόν να γραφούν με την παρακάτω
μορφή

Πλεονέκτημα των Εξ. 12.16 και 12.17 είναι ότι είναι
γραμμένες με τη μορφή "συντηρητικού νόμου"
(conservation law form), γεγονός που διευκολύνει την
εφαρμογή διαφόρων αριθμητικών σχημάτων. Επιπλέον
η διακριτοποίηση των εξισώσεων με τη μορφή αυτή δίνει
καλύτερα αποτελέσματα στις περιοχές ασυνεχειών
ροής.
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Τέλος για την απλούστερη παρουσίαση οι εξισώσεις αυτές γράφονται
υπό μορφή μητρώων ως εξής:

Μια άλλη διατύπωση των εξισώσεων Saint Venant, ιδιαίτερα χρήσιμη
στον υπολογισμό των οριακών συνθηκών είναι η λεγομένη
"χαρακτηριστική μορφή" των εξισώσεων. Στην γραφή αυτή
εισάγεται ο όρος που αντιπροσωπεύει την ταχύτητα διαδόσεως
των κυματισμών σε αβαθές πεδίο ροής, C.
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